Date of Sermon: 2006 年十二月 17 日

黑暗的可怖 (三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

約翰福音1章5節:

「光照在黑暗裏,黑暗卻不接受光。」

猶大書6節:

「又有不守本位、離開自己住處的天使,主用鎖鍊把他們永遠拘留在黑暗裡,等候大日的審判。」

前言

主日崇拜與主日學有何不同?一節一節式的解經可在主日崇拜,還是主日學實行?再問,環繞基督徒身旁諸活動中,如主日崇拜、主日學、特會、進修等,你將那一項活動排在首位?如果各活動有所衝突的情況下,你會選擇何種?有人以為,這樣節節解經的行為也可以在主日學裏施行。是嗎?其實,題出那問題的人背後的觀點是,他不願意教會講台有嚴肅的信息來約束他犯罪的生活。

需知,主日崇拜的程序從第一秒中的「上主在聖殿中」開始,便讓人知道我們正在進行公開敬拜的儀式,而這是其他活動所不具備有的特性。故,主日崇拜中的每一程序都是重要的,是要人專心注意的。因此明年開始,我將不再印詩歌出處於程序單上,為要使各位專心聽台上的說話。試問,將來在天上寶座前,我們還可不專心聽寶座之言,如羅德之妻,依然思念地上的事嗎?小孩是非常注意大人在講些什麼,一聽到有他不知道的,他會馬上發問,這是我們需向孩子學習的學習態度。

上帝創造的腳步並未因天使犯罪而停止對我們的啟發

上帝自己頒布十誡,說,「六日之內,耶和華造天、地、海和其中的萬物」,祂的使徒保羅也說:「萬有都是靠他造的,無論是天上的,地上的;能看見的,不能看見的;或是有位的,主治的,執政的,掌權的;一概都是藉著他造的,又是為他造的。」(西 1:16)那麼,天使必然在六日創造的某一日被造。改教家 Thomas Manton 因此分析著,上帝在造位格之前必先預備他所存在的居所,所以當萬有造好之後才在第六天造人。同樣地,天使只有靈體,沒有地土的肉體,他們的居所是在天上,故上帝造完諸天之後,便造了天使。我們翻開創世記第一章看到,諸天造完是第四日時,故他認為天使乃是第四天被造。

天使墮落是瞬時間的事,正如亞當墮落一般。這樣,宇宙尚未造全時,天使便已經墮落了。在這樣的情況之下,上帝依舊按照祂原定的創造計畫繼續為之,並未停止。上帝難道不知道撒但將會破壞祂創造的工作?當然知道。那為什麼上帝還繼續為之?這就是上帝的「一」的特質。申6:4 節之「耶和華是獨一的主」的「一」代表上帝那獨特的質性是沒有其他位格可擁有的。上帝的一是自存、自足、不變、絕對的一,故只有上帝可以說「除我以外,豈有真神麼?誠然沒有磐石,我不知道一個。…你們將誰比我、與我相等呢?」(賽44:8b;40:25;46:5)所以,當上帝說有,就必有;命立,就必立。

當上帝決定要造天、地、海和其中的萬物,祂必然要貫徹始終,遇到了任何困難絕不退縮。如果,上帝遇到天使墮落的困難而停止祂的創造的話,祂就不是「一」的上帝,祂就自毀了祂的「一」。所以,如果你明白上帝「一」的獨特性的話,你必認定「上帝的預定」是合理的。故,我們簡單地瞭解,上帝的預定就是不懈地執行當初所決定的,永不後悔。因此,當你知道上帝的「一」之後,你一定相信祂的預定。

由於上帝的「一」是自存、自足、不變、絕對的「一」,當上帝行作創造之工時,祂便是唯一的創造主。當上帝行創造之時,便將祂的形像樣式賜給了人和天使,故人和天使可以回應上帝一切的話語,一切的命令。故,在創造者與被造者之間有一生命倫理的關係。順著上帝命令而行的叫做順服;反之,違反上帝命令而行的叫做悖逆。由於上帝是獨「一」的上帝,是不變的,而人的「一」是可變化的,故人的變化就必須朝向上帝而為。

約翰一書四章 16,17 節清楚地說明這事實,「上帝愛我們的心,我們也知道也信。上帝就是愛;住在愛裏面的,就是住在上帝裏面,上帝也住在他裏面。」「上帝是愛」的意思是,上帝不需要藉著愛世人的外在動作來表明祂是愛;上帝不需要加一點有更大的愛,因祂就是愛。因此,上帝不需要創造世界,來自我證明說「我就是愛」。而我們人是可變的,故我們的變必須是「住在(上帝的)愛裏面」的變化。當我們生命的朝向上帝這方向而行,上帝也就住在我們裏面,我們才可有真正的定位。

當天使和人的變化是反著上帝的方向改變時,那麼這倫理的關係便出現變化,開始有了玷污、不潔與瑕疵。由於上帝與天使和人這關係是倫理性的關係,所以這變化同時影響到有倫理關係的兩方,即不僅影響到天使和人,同時也影響到上帝。在人方面,人有了罪;在上帝方面,激起祂對罪公義的對待。所以,當天使離開住處的同時,也正是上帝把牠摔在地上之時;法老心剛硬之時,也是上帝使法老心剛硬之時。這樣看來,自罰與神罰是緊密連在一起的。當人自主行事,犯罪而離開上帝,上帝便接著使我們離開祂。何 13:9:「以色列啊,你與我反對,就是反對幫助你的,自取敗壞。」

有這樣的認識之後,我們便瞭解到保羅為何在他的眾多書信結尾題到許多人的名字,因為他們生命的表現是貫徹始終,而這些人鐵定都是在生命冊上的人。這也使我們明白,為什麼保羅對於底馬的離他而去有所責備,因為底馬不能一以貫之。而加爾文主義五大要點的第5點就是「信徒的堅忍」。這給我們一個很好學習的榜樣,這樣我們既然決定要攜手走下去,成立這個教會,將來無論遇到任何試煉,即使遇到極大的仇敵,也要堅忍下去。保羅的「那美好的仗,我已經打過了」也證明他自己也是從一而終的基督徒。

再論上帝與人之牛命倫理關係

為什麼一方面,猶大書說天使「自己」離開住處,另一方面,彼得說是「上帝」將牠們丟在地獄,交在黑暗坑中,等候審判(彼後 2:4)。同樣地,聖經一方面說,「法老」雖見諸多神蹟,其心依然剛硬(出 7:13),另一方面又說,「上帝」使法老心剛硬(出 7:1-3)。這是怎麼回事?我們如何理解這樣的事?撒但離開住處與法老心剛硬是「撒但」離開住處,是「法老」心剛硬,為什麼他們的或離開,或心剛硬,與上帝有關?這事必須講清楚,因為一般人認為我如何行是我的自由,我離開正道或我心剛硬是我的自由,或說我的肉體雖受捆綁,但我的心靈是自由的,上帝根本干涉不到!

這事從上帝與有祂形像樣式的受造有生命倫理的關係便可明瞭。當天使與人有所動作時,上帝必有所 反應,祂不是一尊像而對祂的受造的行為無反應。教會生活也是如此,彼此是相互影響的,你若積極 主動,會帶起其他弟兄姐妹跟隨的風潮;你若怠惰,你便告訴弟兄姐妹不需要太過認真。

因著上帝與天使之間有生命倫理的關係,當天使自高時必然會牽動上帝那一方的反應。故,天使離開住處之際,也是上帝將天使丟出牠住處之時。同樣地,人的行為動作就不是自由自主的,必也引起上帝的回應,因為上帝與人亦有生命倫理的關係。由此可知,現代人的「只要我喜歡,有什麼不可以」的生命態度則是一自欺欺人的態度。

聽到這裏,我不知道各位心中又什麼感受?看看現在的你,回想過去的你,再展望未來的你,有誰敢說他是聖潔無罪的,敢說他從不違背律法?有誰敢說他能夠過一天犯罪的生活?我們能保證每天的心思與動作都是聖潔的?答案大家心知肚明。雅各書 2:9 說:「凡遵守全律法的,只在一條上跌倒,他就是犯了眾條。」這樣,我們心思動作的悖逆豈不理當受到上帝公義的千刀萬剮!羅馬書 3:10-18 節之「連一個義人也沒有,…」豈不是真!當天使與人違背律法的時候,上帝乃是以公義對他,以祂威嚴的公義追討犯罪的人,而不是以慈愛對之。今天聽到這信息的人,若還不覺得你是滿身污穢,沒有可蒙上帝喜悅的,連一件也沒有,我不知道你將逃往何處。

事實上,人在上帝面前這樣的處境是毫無盼望的。人能在上帝面前站立,唯有一途,就是在基督裏。這也是基督說,他來為要使我們得自由的原因所在。我們因認識基督的真理,故我們因這真理而有的言行,思想,舉止是朝著上帝的正方向而行的。現在,你是不是發覺到你非得在基督裏不可。那些不談基督的教會,真是危險!

這使我們感到又驚喜,又害怕、又感謝。試想,主在世上時其思想、言行、舉止等若有一秒鐘不潔,有那一秒鐘觸犯律法(因撒但的墮落是瞬間的),我們將萬劫不復,永遠沉倫,永遠滅亡,毫無救贖的可能。但感謝主,主耶穌為我們分別為聖,並未犯罪,「我為他們的緣故,自己分別為聖,叫他們也因真理成聖」(約17:19)。為這個緣故,基督在十字架上為我們受死的那一瞬時是我們的救贖,他在世三十三年半之聖潔不犯罪的生活也成為我們的救贖。

知此,我們若離了基督,即使我們擁有高深的知識,有著屬靈的經歷,有比他人更認識基督的真理知識,我們即像那墮落天使一樣,從被造美好的狀態瞬間落入最黑暗的地獄中。

因天使是圍繞上帝寶座的服事者,故天使原住處的榮耀是可以直接看到上帝榮耀的榮耀。而當天使墮落之後,牠就被上帝丟在地上,伊甸園出現的那條蛇就是撒但墮落最好的實證。要知,有永恆形像的活物有一記號是其他萬物所沒有的,就是記憶。因著這事實,撒但在墮落之後便存有牠曾經服事上帝那喜樂的記憶。不僅如此,讓撒但懊惱痛苦不己的是,那記憶含有過去服事、認識、愛上帝的甜美經驗。但這些是對撒但而言已是過去式,而不是現在進行式,也不可能是牠未來可重拾回的事。

這在撒但心裏產生極大的變化,從在自己的住處愛上帝的從前,轉為離開自己住處的極恨惡上帝的現在。撒但本在榮耀的高處,也應在那高處,但現在卻在卑賤的黑暗處,是不應在此的。撒但的現住處畢竟不是牠們的原住處,地上住處是牠們的流浪之地。對牠們而言,這地上住處是地獄,是黑暗坑,

是罪的住處與痛苦的住處。故牠恨惡自己的現在,因此也恨惡上帝,處處與上帝為敵,心中充滿各類的苦毒。為什麼會這樣?一則,牠們極其恨惡牠們現在的樣子;另一則是,上帝阻撓了牠成為上帝的 野心。

撒但的處境是我們很好的借鏡。如果我們有機會聽道,有機會服事上帝,有機會認識主基督,但我們卻將不把握這些機會,將來見主面的時候必懊惱著為何白白錯失那些機會。

天使現在在這地上自由地如同吼叫的獅子,遍地遊行,尋找可吞喫的人(彼前 5:8),破壞上帝的計畫, 因此我們的處境甚為艱難。我們在這樣艱難的環境中成長,當記得上帝的「一」是如何地在困難中依 然執行當初所定的創造計畫。

由於,撒但恨惡上帝,意圖破壞上帝一切的作為,就連上帝救贖人類的作為也極力破壞之。我們從魔鬼試探耶穌這一件事上即知此事實。當耶穌受施洗約翰的洗之後,天父馬上從天上說:「這是我的愛子,我所喜悅的。」聖經雖未記載魔鬼對此事的反應,但我相信魔鬼必然也聽到了這句話,不僅聽到,而且魔鬼心情必然是激動的,因為牠已經許久未親耳聽到上帝說話的聲音。我也相信,這上帝的聲音此時此刻必然觸動那過去的記憶。

當撒但聽到天父對耶穌的見證時,牠甚難接受這位坐寶座的上帝的兒子可以如此卑微的來到地上。於是,牠帶著不信的蒙蔽來試探耶穌。而耶穌受試探的當時乃是虛己了他的神性,即未在撒但面前彰顯他的神性;若有,必令撒但驚懼不已,因「神只有一位,…鬼魔也信,卻是戰驚」(雅 2:19)。撒但正在試探耶穌,而耶穌勝過了牠的試探,這告訴我們兩件事實:一,因是基督的人性受試探,故我們亦可勝過撒但的試探;二、凡只看到基督人性,以其為行為楷模,卻沒有看到基督的神性的人,是與撒但一樣,受蒙蔽的人。

下週我們將繼續講「黑暗的可怖」第四講。講什麼是「鎖鍊」?什麼是「永遠拘留在黑暗裏」?什麼是「大日的審判」?